[bookmark: _GoBack]Jazzfestival Leibnitz 2017

Mit einigen handfesten Überraschungen und Österreich-Premieren kann das Jazzfestival Leibnitz heuer aufwarten. Immerhin gilt es auch, ein kleines Jubiläum zu feiern. 
[bookmark: __DdeLink__2_957721328]Nach dem fulminanten Publikumserfolg vom Vorjahr, bei dem die Besucherzahlen um gleich 40 Prozent gesteigert werden konnten, holt Otmar Klammer zur fünften Ausgabe unter seiner Leitung die Stargäste aus England und Frankreich. Mit dem elastischen Stimmwunder Ola Onabule und dem rappenden Saxophonvirtuosen Soweto Kinch sind das gleich die aktuellen, wenngleich grundverschiedenen Shootingstars der britischen Szene, die exklusiv nach Leibnitz kommen. Ebenso wie die französische Liaison von Bassklarinetten-Meister Louis Sclavis mit dem bahnbrechenden Émile Parisien Quartet, die erst vor kurzem seine Premiere in Paris gefeiert hat. Eine kleine Sensation!  
Auffallend auch, dass mit dem Quartett Sexmob rund um den quirligen Trompeter Steven Bernstein diesmal nur ein einziger Beitrag aus den USA kommt. 
Mit Spannung erwarten darf man freilich den atmosphärischen Eröffnungsabend mit Geheimtipps aus England und Frankreich im Weinkeller auf Schloss Seggau sowie das finale Open Air beim Weingartenhotel Harkamp, für das Klammer mit dem kultigen deutschen Quartett Die Enttäuschung eine Mischung aus Humor und Irritation wagt.
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